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Ce rcetări arheologice întreprinse în ultimii a m  m cîteva aşezăr i 
ale culturii Tei a flate pe teritoriul oraşului Bucureşti şi în împrejurimi 
au d m;, între altele , la o cunoaştere mai temeinică şi a fazei Tei III ( „La 
stejar" ).  în 1960 s-a efectuat un sondaj pe Dealul Piscului 1, recoltîndu-se 
o ceramică numeroasă şi caracteristică ; complexe de locuire din faza 
Tei III au fost descoperite şi în cadrul săpăturilor practicate între 1960 
şi 1964 la Căţelu Nou 2; la Novaci (r. Drăgăneşti-Vlaşca, reg. Bucureşti ) 
s-a putut preciza, în 1961, poziţia stratigrafică-cronologică a fazei Tei 
III 3, iar alte materiale specifice acestei faze au fost obţinute prin săpătu
rile efectuate între anii 1962 -1964 la Căldăraru (Bucureşti , r. 23 August) 4 
şi Bănea sa - „La stejar" 6• Pe baza tuturor acestor descoperiri , conţinutul, 
trăsăturile caracteristice, poziţia cronologică şi împrejurările istorice 
care au dus la constituirea şi evoluţia fazei Tei III pot fi intuite acum cu 
mai multă claritate decît în trecut. 

* 
Purtătorii celei de a treia faze de evoluţie a culturii Tei au ocupat , 

în aria l or de difuziune , atît văile principale , cît şi cele secundare ale 
apelor curgătoare, instalîndu-şi aşezările cu precădere pe terase înalte şi 
pe boturi de dealuri , dar, în cazuri mai rare , şi în luncile unor rîuri . Dintre 
toate aşezările cercetate, nici una nu s-a dovedit să fi fost întărită cu şan
ţuri şi valuri pentru apărare. În cele mai mul te cazuri , atare aşezări se 
prezintă sub forma unor selişti , cu locuinţele mult :dispersate în teren - în 

1 Săpături efectuate de Margareta Constantiniu, can• ne-a oferit pentru examinare ma
terialele încă inedite. 

2 Valeriu Leahu, Săpăturile arheologice de la Că/elu Nou, lu Cercetări arheologice tn 
Bucureşt i ,  II, 1 965, p. 41 - 49. 

a Alexandru Vulpe, Săpăturile de la Novaci (ms). 
4 Săpături conduse de Gh. Cantacuzino şi Sebastian �Iorintz. Materialele Tei descoperite 

la Căldăraru Ie-am putut vedea prin bunăvoinţa lui Gh. Cantacuzino. 
5 Săpăturile noastre. 

S C I V, tomul 1 7, nr. l, Bucureşti, 1 966, p. 3-18 
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Ţara Bîrsei, la Rîşnov (în punctul tJdweg) fiind însă constatată şi o aşezare 
instalată în peşteră 6, iar la Novaci pe Argeş, o aşezare de tip „cenuşar". 

Locuinţele erau cel mai adesea colibe de suprafaţă, uneori de mari 
dimensiuni, construite din schelet lemnos, pomostit cu lut amestecat cu 
păioase. în cadrul locuirii Tei III de la Căţelu Nou a fost descoperit însă 
un bordei, ale cărui dimensiuni considerabile, laolaltă cu marea cantitate 
de oase de animale domestice aflate în locuinţă, au îngăduit concluzia că 
-este vorba de un adăpost păstoresc colectiv. 

Uneltele purtătorilor culturii Tei din faza a III-a erau lucrate din 
piatră ( silex şi varietăţi de gresie),  din coarne şi oase de animale, din lut 
ars şi, într-o măsură redusă, din bronz. Din silex se obţineau - fiind 
lucrate „pe loc", în aşezări - lame-cuţit şi lame-fierăstrău, iar din gresie 
silicifiată percutoare întrebuinţate la desprinderea lamelor de silex. Din 
roci dure - în mai toate cazurile gresii marnoase ori silicioase, de culoare 
verzuie-cenuşie - se obţineau, prelucrate prin şlefuire, topoare şi ciocane 
eu gaură transversală pentru fixarea cozii şi dălţi. Din gresie se mai lucrau 
cuţite curbe. Din corn de cerb se cunoaşte o săpăligă cu gaură rotundă 
transversală pentru fixarea cozii, iar din oase mici de animale cîteva îm
pungători de dimensiuni variabile. Mai multe obiecte folosite de către 
purtătorii fazei Tei III în procesul muncii erau lucrate din lut : fusaiole 
(tronconice, bitronconice, cu disc plat, sferoidale, de tipul roţii cu butuc), 
greutăţi pentru plase sau pentru războiul de'ţesut (piramidale sau tronco
nice) şi suporţi de frigare (cu corp piramidal sau sferic) .  Prin cercetările 
recente, utilizarea obiectelor de bronz a fost sigur atestată în faza Tei IIF, 
.dar fără ca astfel de descoperiri să ofere şi posibilitatea unei încadrări 
cronologice mai sigure a acesteia. La Căţelu Nou, în bordeiul Tei III a 
fost găsită o seceră de bronz, ce pare însă a fi fost reutilizată (iniţial ea 
aparţinînd purtătorilor din faza Tei I)8, iar la Băneasa au fost descoperite 
o împungătoare-dăltiţă şi un ac de cusut, obiecte care au o circulaţie 
îndelungată atît în cultura Tei, cît şi în genere în epoca bronzului din 
România. 

Din faza a treia a culturii Tei se cunosc şi cîteva reprezentări plastice 
realizate în lut ars : un „depozit" de cinci figurine antropomorfe, redînd 
corpul omenesc foarte schematizat (numai torsul, la care se observă însă 
modelarea taliei) ,  „depozit" aflat la Băneasa 9, şi un toporaş votiv des
coperit la Căţelu Nou. 

· în ceramica fazei Tei III pot fi deosebite, după tehnica de· lucru a 
pastei, trei categorii : vase, în genere de dimensiuni mari, dar şi mijlocii, 
lucrate din lut amestecat cu mult nisip şi pietriş sfărîmat, cu bucăţi de 
ealcar pisat şi cu paiete de mica ; recipiente de dimensiuni mijlocii şi mici, 

8 Alfred Prox, Die Tei-Kultur im Bur=enland, in MBSM, IV, 1 940, p.  92 - 94 .  
7 Obiectele de bronz descoperite prin săpăturile mai vechi ş i  publicate d e  Dinu V .  Rosetti 

(Civiliza/ia tip Bucureşti - Die Bukarester Kultur, Bucureşti, 1 936, p. 1 1 - 12 şi fig. 92) nu 
pot fi încadrate sigur într-una sau alta din fazele culturii Tei, deoarece au fost găsite ln con
diţii stratigrafice nesigure. 

s Pentru forma obiectului şi încadrarea lui în cultura Tei, cf. Valeriu Leahu, op. cit., 
p. 45 cu fig. 28. 

B O figurină, din cele cinci cite alcătuiesc „depozitul" de la Băneasa, este publicat& de 
D. V. Rosetti, op. cit. , fig. 85. 
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lucrate din lut în amestec cu aceleaşi materii degresante, dozate însă. 
într-un procent simţitor redus, iar în unele cazuri chiar eliminate ; şi vase 
de dimensiuni în genere mici, dar şi mijlocii, lucrate din pastă fină, foarte 
bine curăţată de impurităţi. 

în prima categorie continuă să fie larg folosite vasele mari şi mijlocii 
pentru păstratul proviziilor, avînd pîntecele bombat şi gîtul cilindric cu 
margine evazată, în seria cărora se disting - întocmai ca în faza prece
dentă - două variante : cu gîtul delimitat de corp printr-o desprindere 
frîntă, uneori aproape verticală faţă de umerii boltiţi (fig. 1/1) ; şi cu gîtul 

Fig. 1 .  - Citeva forme de vase din faza Tei III. 

continuînd lin umerii vasului. Tot în cadrul primei categorii, o formă bine 
reprezentată este vasul de tipul aşa-numitei „urne tronconice", avînd 
corpul puţin arcuit şi marginea uşor evazată, întotdeauna cu brîu alveo
lat dispus la exterior, sub buză (fig. 1/11) .  Castroanele sînt de două tipuri: 
cu corpul emisferic (arcuit simplu ) (fig. 1/10) şi cu corp tronconic (fig. 
1/5 -6), ambele cu dimensiuni variabile şi, în cazuri repetate, cu cîte o· 
toartă verticală, mai adesea desprinsă din buză, dar uneori şi prinsă s ub 
aceasta. Materiale descoperite, îndeosebi la Bănea.sa, dar şi în alte aşeză ri, 
probează sigur existenţa, în cadrul primei categorii ceramice, şi a un or 
forme bitronconice. Fragmente mai mari atestă astfel un vas de dimensiu ni 
mijlocii, cu diametrul maxim relativ întins şi cu margine foarte scundă, 
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{abia individualizată) şi uşor evazată ; şi un alt vas bitronconic, a cărui 
margine - dreaptă - este puţin înălţată şi uşor îngroşa�ă în interior. 

În categoria a doua se întilnesc iarăşi vasele cu corpul bombat şi 
gîtul înalt cilindric, cu buză evazată ; apoi recipiente cu corp globular 
şi margine înaltă, cilindrică, cu două torţi verticale prinse simetric pe 
umeri (fig. 1/12) ; străchini cu corpul întins, avînd marginea uşor răsfrîntă 
în interior (fig. 1/4) ; capace mici cu corp tronconic, polonice (fig. 1/9) etc. 

În fine, în categoria vaselor lucrate din pastă fină apar în aşezările 
fazei Tei III : castroane, în seria cărora se disting, de asemenea, două 

o Q 
3 ------� 

EJ,_ 
6 

Fig. 2. - Tipuri de ceşti din faza Tei I II. 

tipuri : cu partea superioară a corpului arcuită spre interior şi cu partea 
inferioară tronconică (fig. 1/3 ) ,  dar mai ales cu corj>ul arcuit bi tronconic, 
tm margine relativ înaltă şi evazată, cu torţi prinse sub buză şi coborînd 
pe umeri (fig. 1/2) (pe aceste din urmă castroane decorul - cu trăsături 
specifice fazei Tei III - pare să atingă apogeul) ; căni cu o toartă, cu 
pîntece uşor arcuit, gît înalt - gura fiind ori dreaptă, ori oblică (fig. 
1/7 ,8) ; pahare tronconice şi ceşti cu toartă, în seria cărora pot fi deosebite 
variante foarte numeroase, tipurile principale fiind însă următoarele : 
-ceaşca cu corp cilindric (fig. 2/1,2),  caliciform (fig. 2/3), cu corp tronconic 
·(fig. 2/7 ) sau bitronconic (fig. 2/9) şi, îndeosebi, cu pîntecele uşor arcuit 
�i cu gît cilindric (fig. 2/5,6) sau răsfrînt împreună cu buza în exterior 
(fig. 2/4) .  
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Pentru ornamentarea recipientelor din prima şi din a doua categorie, 
olarii fazei Tei III au recurs îndeobşte la procedeele tehnice tradiţionale : 
procedeul aplicaţiilor plastice, cel al reliefurilor obţinute organic şi teh
nica imprimării pastei. Ornamentele realizate prin aplicaţii plastice 
constau din brîuri (simple, alveolate sau crestate ; fig. 3/1,3), din proemi
nenţe şi creste alungite (fig. 3/1,12), volute sau capete de spirale (fig. 
3/5,9) ori din aplicaţii în forma acoperişului de casă în două pante. Reli
efurile obţinute organic se reduc, în esenţă, la proeminenţele conice rea
lizate prin împingerea pastei din interior în afară. Decorul obţinut în 
tehnica imprimării constă din striuri produse cu măturica (fig. 3/1, 4,12), 
din alveole şi crestături pe buză, pe brîuri sau pe creste alungite aplicate 
(fig. 3/2,3,6,12) ; apoi din impresiuni cu contur circular (fig. 3/10), triun
ghiular (fig. 3/5,6,11 ),  semioval etc. O categorie aparte în seria ornamentelor 
imprimate o reprezintă cercurile adîncite, împrejmuind o pastilă cruţată 
(fig. 3/4 ), şi, mai ales, cercurile reliefate, care împrejmuiesc proeminenţe 
conice (cercurile fiind obţinute prin apăsarea de jur împrejurul proe
minenţei) .  Un singur fragment de vas din categoria a doua, găsit la 
Băneasa, era decorat cu caneluri. 

Dacă se face abstracţie de două fragmente de ceşti descoperite la 
Băneasa - unul decorat cu caneluri oblice, celălalt cu un ornament solar, 
avînd discul obţinut prin apăsare, iar razele prin incizare - ,  în rest deco
rul ceramicii fine din faza Tei III apare realizat numai în tehnica şirurilor 
sau spaţiilor ornamentate prin împunsături succesive, combinate cu benzi 
sau spaţii cruţate. Motivele decorative - cele obţinute prin împunsături 
succesive fiind de obicei încrustate cu alb - sînt, în esenţă, următoarele : 
linia sau banda în zigzag (fig. 4/1,4 ), banda haşurată în reţea (fig. 4/1-3,6,9), 
banda de linii oblice paralele (fig. 4/3 ) ; şirul de „S"-uri culcate (fig. 4/6,10),  
spiralele (fig. 4/2,6),  triunghiul (fig. 4/9,10),  rombul (fig. 4/3) ,  cercul, 
rozeta (fig. 4/9),  şirul de „V"-uri răsturnate, meandre concentrice, drept
unghiuri verticale etc. ,  aşadar, în principal, motivele decorative întîlnite 
şi în faza Tei II şi în genere specifice culturii epocii bronzului mijlociu şi 
tîrziu din Muntenia. în ce priveşte însă ceramica fină din faza Tei III, 
caracteristic apare faptul că motivele decorative (reproduse în variante 
numeroase) sînt organic integrate în ornamente complexe. Motive care, în 
alte faze ale culturii Tei, apar singular pe vase, în faza a III-a sînt „topite" 
în combinaţii ornamentale - în compoziţia uneia şi aceleiaşi frize ce 
împrejmuieşte pîntecele recipientelor apărînd împreună banda orizontală 
dreaptă, în zigzag, triunghiul, rombul, cercul etc. (fig. 4/3,4,6,9) .  Aceste 
ornamente complexe oferă o notă cu totul caracteristică fazei Tei III ; 
prin atare ornamente, stilul decorativ propriu culturii Tei cunoaşte în 
faza a treia, apogeul - aşa-numitul bel âge, perioada barocă a culturii 
epocii bronzului din Muntenia fiind tocmai faza de evoluţie adusă în dis
cuţie în paginile de faţă. 

Precizarea fizionomiei fazei Tei III - a trăsăturilor celor mai carac
teristice ale acesteia - poate fi realizată prin studiul ceramicii, prin luarea 
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Fig. 3. - Fragmente ceramice din faza Tei I I I. 
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Fig. 4. - Ceramică Tei I I I  ornamentată prin împunsături succesive. 
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în considerare statistic şi în asociere 10 a principalelor elemente de forme 
şi decor. Utilizînd o atare metodă, faza Tei III se individualizează astfel: 

1 )  În cadrul ceramicii cu mult nisip şi pietriş, prin proporţia precum
pănitoare a brîurilor alveolate late faţă de cele înguste, mai rar întilnite ; 
2 )  prin prezenţa ornamentelor cu caracter spiralic, obţinute prin aplicaţii 
plastice (fig. 3/5,8,9 ) ; 3) În cadrul ceramicii fine, prin proporţia precumpă
nitoare a ornamentelor realizate prin şiruri mai late de împunsături sur
cesive, acestea avînd contururile mai rotunjite ; 4) prin combinarea (alter
narea) ornamentelor obţinute prin împunsături succesive, cu cele realizate 
în tehnica benzilor cruţate (în această din urmă tehnică fiind des constatate 
pe vase benzile simple sau multiplicate în zigzag) ; 5 )  prin tendinţa de a 
dispune decorul în compoziţii baroce, pe întreg pîntecele recipientelor ; 
6) prin prezenţa pe umărul vaselor a unei benzi late orizontale, haşurate 
( simplu - drept sau oblic, ori în reţea) ; 7 )  în fine, caracteristic pentru 
faza Tei III apărînd castronul cu corp arcuit bitronconic şi cu marginea 
arcuită oblic în e:ii:terior, cu două torţi prinse sub buză şi coborînd pe umeri 
(fig. 1/2 ). 

* 

IBtimele descoperiri arheologice cu privire la faza Tei III îngăduie 
nu numai o cunoaştere sensibil aprofundată a conţinutului fazei acesteia, 
ci, în egală măsură, abordarea pe temeiuri noi de informaţie a problemelor 
pe care le ridică. 

Se cuvine astfel să fie subliniată, în primul rînd, valoarea cu totul 
deosebită a săpăturilor întreprinse de Alexandru Vulpe şi Valentina 
Buşilă, în cenuşarul de la Novaci, unde cei doi cercetători au putut în 
chip sigur determina poziţia stratigrafică-cronologică a fazei aduse aici 
în discuţie 11• Suprapunerea directă a nivelurilor cu ceramică de tip „La 
stejar", de către un nivel Tei cu materiale proprii pentru ceea ce tot Dinu 
Rosetti a numit „faza Fundeni", avea să înlăture pentru totdeauna supo
ziţia că faza dintîi va fi fost - între toate aspectele culturii epocii bronzu
lui mijlociu şi tîrziu din Muntenia - faciesul mai arhaic. Dar cum la 
Novaci nu au fost descoperite, în succesiunea stratigrafică de acolo, 
şi materiale proprii pentru faza Tei a culturii Tei, s-au pus astfel, nemij
locit, două probleme : una - cea a existenţei şi poziţiei în timp a fazei 
Tei ; cealaltă - problema de a cunoaşte căile care au dus către apariţia 
faciesului numit de Dinu Rosetti „faza La stejar", iar de noi faza Tei III . 

În legătură cu prima problemă am încercat unele rezolvări într-un 
studiu, în prezent apărut. Pentru a intui procesul constituirii fazei Tei 
III este necesară o analiză comparativ-tipologică - fie cît de succintă -

io După cum am arătat cu un alt prilej o atare metodă de lucru �e impune deoarece 
-studiul ceramicii culturii Tei dovedeşte că unele tipuri de vase şi ornamente slnt comune (adesea 
-chiar ln contururi identice) mai multor faze. Niciodată nu va coincide lnsă, ln contextele a două 
faze d iterite, proporţia ln care apare un element sau altul şi nici prezenţa împreună a 
tuturor aceloraşi elemente (cf. Valeriu Leahu, Considera/ii cu privire la (a::a a doua a culturii 
Tei ln lumina noilor săpături arheologice de la Băneasa, ln Materiale de istorie şi muzeografie, 
.li, p. 10). 

11 Alexandru Vulpe, op. cil. 
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a materialelor ceramice proprii acestei faze, prin raportare la fondul cul
tural Tei imediat premergător, dar, în acelaşi timp - ţinînd seamă tocmai 
de unele descoperiri recente - şi prin situarea fazei Tei III în contextul 
cultural al epocii bronzului din România, înconjurător şi sincron fazei de 
care ne ocupăm. 

Aşa cum am mai avut prilejul să afirmăm, faza a treia a culturii 
Tei reprezintă, în esenţă, o dezvoltare organică a fondului constatat în 
faza Tei II. Nu atît studiul comparativ al categoriilor ceramice şi al for
melor de vase vine să susţină o atare concluzie, cît mai ales, analiza evolu
ţiei - de la o fază la alta - a tehnicii împunsăturilor succesive şi a prin
cipalelor motive decorative astfel obţinute. La capătul unui atare studiu, 
efectuat pe materiale ceramice descoperite numai în complexe închise 
(un bordei şi locuinţe de suprafaţă), ori obţinute din staţiuni arheologice 
cu niveluri de cultură Tei aparţinînd numai fazei III, s-au putut face con
statări ca acestea : 

1 )  Şirurile de împunsături succesive late, caracteristice fazei Tei 
III, sînt realizate în exact aceeaşi tehnică în care sînt obţinute şi şirurile 
de împunsături succesive din faza Tei II, căpătînd, atît unele cît şi celelalte, 
acelaşi aspect : împunsături adînci şi strîns unite unele lîngă altele, succe
siunea fiind bazată pe interpătrunderea lor, iar şirul căpătînd aspectul 
unei înlănţuiri de unghiuri concentrice. Celelalte faze ale culturii Tei 
(I, IV şi V) cunosc împunsături succesive, în principal, cu un alt aspect 
şi întrucîtva altfel realizate. 

2 )  Numai faza Tei III este aceea în care mai pot fi întîlnite bine 
reprezentate (totuşi în procent simţitor redus) ornamentele obţinute prin 
împunsături succesive fine, înguste, caracteristice în esenţă ceramicii 
din faza Tei II. 

3 )  Ornamente tipice - prin tehnică şi motive - fazei Tei lI (banda 
compusă din linii orizontale, combinate sau succedate de şiruri de „S"-uri 
culcate, de pildă) se întîlnesc pe vase, în locuinţe (sau într-un mediu) 
aparţinînd neîndoielnic fazei Tei III. 

4) Motive decorative caracteristice fazei Tei III (în nici un caz fazei 
a doua), (banda de linii dispuse în reţea) apar realizate în tehnica împunsă
turilor succesive fine, înguste, specifică, în esenţă, fazei Tei II . 

5 )  Invers, ornamente caracteristice pentru faza Tei II (banda lată 
compusă din cîteva linii în zigzag, paralele) vor fi obţinute prin împunsă
turi succesive de aspect Tei III. 

6) 1n sfîrşit, se mai regăsesc în nivelurile cu ceramică Tei III, re
produse cu numai o uşoară modificare, ornamente specifice fazei Tei II 
(benzile late de zigzaguri „fulger",  care, apărînd în faza a doua dispuse în 
metope, sînt organizate în faza a treia, în frize) .  

în funcţie de atare observaţii, concluzia că faza Tei III s-a dezvoltat 
organic din faza imediat precedentă pare, desigur, firească, obligatorie. 
Numai că se pune şi problema de a explica unele trăsături specifice fazei 
Tei III, a căror apariţie pare să nu poată fi derivată din fondul nemijlocit 
premergător al culturii epocii bronzului mijlociu şi tîrziu din Muntenia : 
faptul că faza Tei III aduce, în multe privinţe, rezolvări noi pentru obţi
nerea caracterului tectonic al ornamentării ; împrejurarea că, în realizarea 



1 2  V .  LEAHU 10 

decorului, tehnica împunsăturilor succesive este organic îmbinată cu o 
alta - cea a benzilor cruţate - sau împrejurarea că în faza de care ne 
ocupăm apar ornamente ca banda în reţea, meandre şi spirale de un anume 
tip etc. în această din urmă privinţă� o descoperire recentă făcută 
într-o aşezare aparţinînd fazei Tei III, pare a fi de natură să sugereze 
unele rezolvări sigure. 

Anume, la Băneasa, în 1962, au fost descoperite în locuinţa nr. 1 
două fragmente ceramice proprii, neîndoielnic, culturii Wietenberg (ve
zi fig. 5/1 ) .  Descoperirea aceasta vine, desigur, să pună în chip nou şi mai 

Fig. 5. - 1, fragment ceramic \Vietenberg găsit la Băneasa ; 
2, fragment de vas Monteoru I la descoperit la Căţelu Nou. 

categoric decît pînă acum, problema raporturilor dintre cultura epocii 
bronzului din Muntenia şi cea din Transilvania. 

Afinităţi între culturile acestea au fost încă de mult sesizate 12• Şi 
este îndeobşte ştiut că atît Kurt Horedt, cît şi Ion Nestor, au formulat 
părerea că în geneza culturii Wietenberg trebuie presupusă şi o participare 
a factorului Tei 13• Dar, dat fiind că în aria Wietenberg descoperirile 
Tei (grupul de aşezări din împrejurimile Braşovului) sînt de dată relativ 
tîrzie (faza III)14, moment în care cultura din interiorul arcului carpatic 
era, desigur, constituită 15, şi deoarece, cu excepţia realităţilor din depre
siunea Bîrsei, cele două culturi s-au exclus teritorial, participarea culturii 
Tei în procesul de geneză a culturii Wietenberg nu poate, astfel, să fie 
explicată decît numai prin admiterea unui curent de influenţă venit din
spre sud-est, către Transilvania. În prezent, un atare curent este intuit, 
în funcţie de o serie de descoperiri ; dar, după cît se pare, el s-a produs. 
într-o perioadă relativ avansată a epocii bronzului - începînd, aproxi
mativ, de la nivelurile fazelor Tei II şi Monteoru II, cînd elemente de 

12 D. Berciu, Cercetări şi descoperiri arheologice ln regiunea Bucureşti, in Materiale, 
II, p. 499 ; Alfred Prox, op. cil., p. 98 şi urm. 

13 Kurt Ho1 edt, Donauliindische Einwirkungen au( die bronzezeilliche Keramik SiP.ben
biirgens, in WPZ, XXVIII, p. 84; Istoria României, I, p. 1 12  (cap. redactat de Ion Nestor). 

u Alfred Prox, op. cil„ p. 101 ; Dorin Popescu, Die (riilie und mi/I/ere Bronzezeit in 
Siebenbiirgen, 1 944, p. 86. 

15 Istoria României, I, p. 1 12  (cap. redactat de Ion Neslor). 
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cultură sudică sînt vehiculate adînc în spaţiul de la nordul Dunării de 
jos. Astfel, încă rămîne să se documenteze în chip convingător un curent 
cultural de provenienţă sud-estică, din aria Tei, petrecut într-o vreme 
corespunzătoare procesului de formare a culturii Wietenberg. De altfel, 
pe de altă parte, fapte recent semnalate şi interpretate tot de Ion Nestor, 
pun problema unor influenţe sau substrate cu rol formativ în geneza cul
turii Wietenberg, venite nu dinspre sud-est,· ci din sud-vest, din aria 
Verbicioara, sau din nord, din fondul cultural reprezentat de anume des
coperiri de la Suciul de Sus 16• 

Indiferent însă de realităţi şi considerente ca acestea, un fapt nu 
poate fi contestat - cel puţin în funcţie de documentaţia actuală ; 
analogii certe şi multilateral înfăţişate între culturile Wietenberg 17 şi 
Tei se constată, în ce priveşte cultura din Muntenia, în cadrul fazei III. 
Astfel : 

1 )  Procedeul de a decora în întregime pîntecele unor recipiente -
atît de jur împrejur, cît şi pe înălţime - procedeu des întilnit pe ceramica 
Wietenberg, se constată în cultura Tei, în faza a III-a. 

2) Procedeul alternării benzilor sau spaţiilor incizate (haşurate),cu 
benzi sau spaţii cruţate - şi acesta caracteristic stilului decorativ Wieten
berg, apare pentru prima dată în cultura Tei, tot în faza III, fiind, de alt
fel specific acesteia. 

3 )  Motivul decorativ compus din linii sau benzi oblice (simple, dar 
mai ales paralele) avînd capetele răsucite în spirale care se îmbină cu cape
tele tot răsucite spiralic ale altor linii sau benzi oblice - motiv ce apare, 
ca atare, în cultura Tei o dată cu faza a III-a (fiind aici bine reprezentat) 
este caracteristic şi el tot culturii Wietenberg. 

· 

4 )  Benzile haşurate în reţea, atît de frecvent întilnite pe ceramica 
Wietenberg, apar pentru prima dată în cultura Tei, de asemenea în faza 
Tei III. 

5) Ornamente meandrice realizate din benzi haşurate, făcînd parte 
din repertoriul motivelor decorative ale ceramicii Wietenberg, apar şi 
ele în faza Tei III, tot pentru prima dată. 

6) Un fragment ceramic descoperit în locuinţa nr. 1/1962 de la 
Băneasa şi aparţinînd sigur unui recipient de tipul tăvilor mici cu corpul 
prismatic dreptunghiular, reprezintă pînă acum o primă apariţie de acest 
gen în cultura Tei, iar analogiile cele mai apropiate se regăsesc tot în 
cultura Wietenberg 18• 

Toate aceste analogii - şi altele încă, dar mai puţin sigure - îngă
duie, credem, concluzia că, într-un anume moment, cultura Tei a absor
bit elemente de cultură Wietenberg - urmarea unei atare intervenţii 
fiind adoptarea de către cultura. Tei a unor procedee specifice stilului 

18 Istoria Romdniei, l , p. 1 1 2  (cap. redactat de lon Nestor). 
17 Referirile la cultura \Vietenberg se întemeiază pe studiul lui Dorin Popescu (op. cil., 

p. 1 00 - 106, cu fig. şi pi. IX- X I) şi pe cel al lui Kurt Horedt, Die Wielenbergkullur, in Dacia, 
N. S.,  1960, p. 107 - 137, cu ilustraţia. 

la K. Horedt, op. cil., fig. 1 1 /9. Astfel de piese ceramice se intllnesc şi in cultura 
Otomani (D. Popescu, op. cit., fig. 43/6) ; dar este mai greu să se explice apariţia lor tn 
cultura Tei, din acest din urmă mediu. 
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decorativ Wietenberg - adaptarea acestora la stilul decorativ Tei - în 
aşa măsură, încît în evoluţia ceramicii culturii din urmă a apărut, şi a 
existat o vreme, o „manieră" de a ornamenta recipientele, aparte, speci
fică - cea caracteristică fazei a III-a. Revine astfel a spune că, în evoluţia 
culturii Tei, apariţia fazei a III-a poate fi privită ca un produs al grefării 
pe fondul - viguros încă - al culturii epocii bronzului din Muntenia, 
a unor elemente de cultură Wietenberg. 

Împrejurările istorice în care a putut să aibă loc un proces ca acesta, 
sînt astăzi mai greu de sesizat. Totuşi, nu este exclus ca, în această privinţă, 
un rol să-l fi avut fapte petrecute în însăşi interiorul arcului carpatic, în 
spaţiul locuit de purtătorii culturii Wietenberg. 

Fapt este că, în afara numărului mare de aşezări aparţinînd acestei 
culturi - masate în podişul Transilvaniei, pe cursul mijlociu al Mureşului, 
de-a lungul Someşurilor şi în zona Tîrnava Mare - Oltul superior - un 
grup de descoperiri ceramice Wietenberg se constată şi în ariile altor culturi, 
în aşezări (Monteoru - atît din Moldova, cît şi din Muntenia ; Tei ; Oto
mani) 19 • Acestea toate par a constitui dovada că, oricum, un timp triburile 
Wietenberg au întreţinut cu purtătorii unor culturi vecine şi sincrone, 
relaţii statornice şi active, al căror efect va fi fost, în unele cazuri, şi asimi
larea reciprocă a cîtorva elemente cultural-etnice. Mai greu este să se ştie 
natura acestor relaţii şi - în ce priveşte cultura din Transilvania - dacă 
ele au fost influenţate ori determinate fie de o anume activitate războinică, 
fie de caracterul păstoresc al economiei. Dar, astfel de probleme nici nu 
constituie, în chip nemijlocit, obiectul analizei de faţă. Ceea ce interesează 
pentru moment este împrejurarea că în circuitul contactelor dintre cul
turile Wietenberg şi Tei, aceasta din urmă s-a dovedit şi într-un atare caz 
receptivă şi că asimilarea elementelor Wietenberg s-a petrecut cu atîta 
intensitate, încît cultura epocii bronzului din Muntenia să îşi „coloreze" 
în chip nou, specific, fondul - ajungîndu-se astfel la acele trăsături sti
listice caracteristice îndeosebi ornamentării ceramicii din faza Tei III. 

Nu sînt cunoscute nici împrejurările în care populaţiile de cultură 
Tei au statornicit relaţii tot mai strînse cu purtătorii culturii Monteoru. 
Dacă triburile aflate în Cîmpia. Munteniei s-au orientat spre nord-est, 
în faţa presiunii peste Olt a purtătorilor culturii Verbicioara - eveniment 
despre care s-a mai relatat şi asupra căruia vom reveni şi în paginile de 
faţă - aceasta constituie, pentru moment, doar o ipoteză. Sigur este însă 
că legăturile dintre culturile Monteoru şi Tei, statornicite cel mai tîrziu 
în faza Tei II, apar în faza Tei III o dată mai mult activate. Cîteva des
coperiri recente sînt, în această privinţă, semnificative. 

Astfel, cu prilejul săpăturilor arheologice din staţiunea complexă 
de la Căţelu Nou, au fost găsite în 1963, în mediu cert Tei III, fragmentele 
unui vas Monteoru Ila (fig. fi/2 ) - un castron cu corp bitronconic şi 
cu margine înaltă, ornamentat, prin incizii, cu triunghiuri haşurate pe gît 
şi cu ghirlande duble pe partea superioară a pîntecelui 20• într-o primă 

18 K. Horedt, op. cil., p. 113-114 şi harta (fig. 4). 
20 Valeriu Leahu, Săputurile arl1eologice de la Că(elu .\'011, in Cercel<iri arheologice ln 

Bucureşti, II, p. 44. 
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privinţă, descoperirea aceasta confirmă legăturile fazei Tei III cu cultura 
Monteoru, semnalate încă de mult de Ion Nestor 21 • Situaţia de la Căţelu 
Nou capătă însă semnificaţii noi, în urma descoperirii făcute de Gheorghe 
Cantacuzino şi Sebastian Morintz tot în 1963, la Căldăraru-Cernica. 
Acolo, printre resturile ceramice proprii fazei Tei III, a apărut şi un 
fragment de castron, ornamentat - pentru prima dată în cultura epocii 
bronzului din Cîmpia Munteniei-cu ghirlande de asemenea duble şi 
dispuse tot pe partea superioară a pîntecelui 22• Deosebirea între recipi
entul de la Căldăraru şi vasele din cultura Monteoru nu a constat (în ce 
priveşte decorul) decît în arcuirea mai largă a ghirlandelor pe recipientul 
Tei şi în tehnica diferită de obţinere a ornamentului : prin împunsături 
succesive pe vasul de la Căldăraru, prin incizii pe castroanele culturii 
Monteoru, Indiferent însă de acestea, descoperirile aduse în discuţie nu 
lasă nici o îndoială asupra faptului că legăturile dintre culturile Tei şi 
Monteoru s-au soldat cu influenţe reciproce - în ce priveşte cultura din 
Cîmpia Munteniei dovedindu-se că ea a adoptat elemente de decor spe
cifice, în esenţă, culturii vecine. Referitor la cultura Tei - este o nouă 
mărturie a receptivităţii ei faţă cu contactele şi influenţele dinafară. 

De altfel, studiul materialelor Tei proprii fazei aduse aici în discuţie, 
tinde să sublinieze tot mai mult, în ultima vreme, împrejurarea că pe 
treapta de evoluţie marcată de faza a III-a, cultura epocii bronzului dintre 
Carpaţii sudici şi Dunăre, afirmîndu-şi în forme de maximă vigoare şi 
plenitudine substanţa sa etno-culturală, înregistrează, în acelaşi timp şi 
în acelaşi context, simptome care, foarte curînd, îi vor caracteriza procesul 
de disoluţie, de sfîrşit. 

!n acest din urmă sens, am avut prilejul să afirmăm că dispariţia 
culturii Tei s-a produs treptat, pe parcursul fazelor a IV-a şi a V-a, prin 
alterarea fondului propriu, în urma penetraţiei la răsărit de Olt, a elemen
telor de cultură vestică, de factură Vatina-Gîrla Mare-Verbicioara 23 
- această mişcare producîndu-se, după cum a precizat D.  Berciu 24 şi 
am subliniat şi noi, în cadrul unor restructurări de triburi provocate de 
preliminariile migraţiilor egeice. Nu au intervenit, între timp, fapte şi 
argumente care să infirme o atare concluzie. Dimpotrivă, acestui punct 
de vedere i s-a raliat recent poziţia Eugeniei Zaharia, care - luînd în 
discuţie procese şi fenomene cultural-istorice petrecute pe un spaţiu mai 
larg, către sfîrşitul epocii bronzului românesc -afirmă o concepţie similară26• 

în legătură însă cu cultura Tei şi cu privire la pătrunderea în spaţiul 
şi structura ei a elementelor vestice, a trebuit să formulăm - logic - şi 
problema de a şti dacă un atare fenomen, care - aşa cum am arătat - a 
dus la apariţia fazei a IV-a (Fundeni) s-a petrecut, în cultura din Muntenia 

21 Ion �cstor, Raport general asupra săpăturilor de la SăratacMorileoru, ln Raport MNA 
1942- l!J43, Uncureşli, 1944, p. 27. 

22 Descoperiri inedite. 
2a Valeriu Leahu, O nouă {uză în evoluţia culturii 1'ei : faza Ftmdenii Doamnei, ln Cerce

tări arheologice ln Bucureşli, I, 1963, p. 366-368. 
2' D. Berciu, <.:ile11a probleme ale culturii Verbicioara, ln SCIV, XII, 1961, 2, p. 237. 
25 Eugenia Zaharia, Das Griiberfeld von Balinleşli-Cioinagi u11d einige Fragen der Bron

zezeit in cler Moldau, ln Dacia, N.S., VII, 1963, p . .175. 
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şi mai devreme, anume într-o etapă de evoluţie precedentă. Aducînd în 
discuţie unele descoperiri şi interpretări recente - este acum locul să se 
arate că, într-adevăr, procesul de grefare a elementelor de cultură vestică 
a început încă din faza Tei III. Ca argumente în sensul acesta considerăm 
o serie de analogii între materiale proprii fazei de care ne ocupăm şi altele, 
aparţinînd fie culturii Gîrla Mare, fie culturii Verbicioara. 

Şi altă dată am citat analogiile relevate pentru prima oară de Vladi
mir Dumitrescu - între urnele de tip Gîrla Mare descoperite la Cîrna şi 
grupate acolo în seria I2„ şi un vas Tei cu corpul relativ sferic, despărţit în 
două printr-o muchie orizontală, cu gît cilindric şi buză evazată 26• Dar 
cum vasul din urmă a fost descoperit la Tei, în condiţii stratigrafice in
certe - neştiindu-se astfel căreia din fazele culturii epocii bronzului din 
Muntenia îi aparţine - semnificaţia similitudinilor relevate de Vladimir 
Dumitrescu n-a putut fi subliniată mai categoric. în 1962 s-a întîmplat 
însă ca poziţia vasului de la Tei să fie lămurită prin descoperirea într-o 
locuinţă aparţinînd fazei III, de la Băneasa, a unui fragment din corpul 
unui vas, pe care se păstra o porţiune dintr-o muchie orizontală, sprijinind 
pe ea braţul inferior al unei torţi verticale aplicate pe pîntece - amănunte 
de profil constatate întocmai pe vasul de la Tei. Astfel, recipientul adus 
în discuţie trebuie atribuit fazei Tei III, iar prezenţa sa apreciată ca o măr
turie a infiltrării elementelor vestice în cultura din Muntenia. Aceeaşi sem
nificaţie o atribuim şi apariţiei în faza Tei III, a unor fusaiole ornamentate 
- care atît prin formă, cit şi prin modul de a obţine şi dispune decorul 
îşi găsesc analogiile cele mai sigure tot în vest, în cultura Verbicioara 27 ;  
şi, în fine, tot ca o mărturie a penetraţiei vestice în aria şi structura culturii 
Tei privim apariţia, pentru prima dată în faza a III-a, a unor reprezentări 
plastice antropomorfe. (Într-un atare context se situează grupul figurinelor 
de lut, de la Băneasa). Conchidem deci, în funcţie de cele relatate, că pri
mele manifestări ale procesului pătrunderii elementelor de cultură vestică 
la răsărit de Olt se înregistrează la nivelul fazei a III-a a culturii Tei. 

Cercetările practicate în ultimii ani în staţiuni arheologice cu niveluri 
de cultură Tei III au făcut şi dovada existenţei în cadrul acestei faze, a 
unor aspecte culturale întrucîtva diferenţiate. Se pune acum problema 
de a preciza natura aspectelor acestora deosebite. Constatarea, în cenu
şarul de la Novaci, a două niveluri Tei III, suprapuse, şi împrejurarea că 
unele din descoperirile Tei III se arată apropiate de materialele Tei II, 
pe cînd, dimpotrivă, altele, cu totul distanţate de faza precedentă - toate 
acestea conduc către încheierea că diferenţierile sesizate sînt de natură 
cronologică. Este însă adevărat că, cel puţin în prezent, faciesurile acestea 
diferite nu pot fi categoric sesizate şi mai ales, precis separate şi clasificate. 
Totuşi, constatări ca acestea - verificate - pot fi privite ca sigure : 

2s Vladimir Dumitrescu, Necropola de incinera/ie din epoca bronzului de la Clrna, Bu
cureşti, 1 961,  p.  204. 

27 Cf. D. Berciu şi colaboratori, Şantierul arheologic Verbicioara-Dolj, ln SCI V, li, 
1951, 1 ,  p. 240 şi fig. 12. 
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la Căţelu Nou, unde s-a descoperit un  aspect vechi al fazei Tei III, sînt 
foarte răspîndite ceştile cu gura oblică şi ornamentele obţinute prin îm
punsături succesive foarte fine, în schimb fiind absente ornamentele de
gradate (neglijent realizate). Dimpotrivă, la Băneasa (în locuinţa nr. 1 )  
ceştile cu gura oblică reprezintă apariţii cu  totul rare ; foarte puţin în
tilnit este şi decorul realizat prin împunsături succesive fine ; dar în schimb 
şi-au făcut apariţia ornamentele degradate şi decorul cu caneluri, anunţînd 
parcă realităţi specifice fazei următoare - a IV-a (Fundeni) .  

Dacă, în funcţie de aspectele acestea deosebite sub care se prezintă 
faza Tei III, în evoluţia ei pot fi eventual identificate mai multe etape, 
care să fie şi precis definite - toate acestea alcătuiesc o problemă de rezol
vat în viitor. 

NOUVELLES DONNEES CONCERN ANT LA PRASE TEI III 
D'APRES LES DERNIERES FOUILLES ARCHEOLOGIQUES 

RE SUME 

La phase Tei III ( « La Stejar ») presen te Ies traits caracteristiques 
suivants : 

En ce qui concerne la ceramique contenant beaucoup de sabie et 
de gravier - la proportion des larges bandes alveolaires est preponderante 
(par rapport aux bandes etroites rencontrees plus rarem�nt) ainsi que la 
presence des ornements du type spiralique obtenu au moyen d'applica
tions plastiques (fig. 3/5, 8 -9).  Quant a la ceramique fine, la proportion 
preponderante des ornements realises par rangees plus larges de piqures 
successives est specifique pour la phase Tei III ; de meme la combinaison 
des ornements obtenus par piqures successives, en alternance avec des 
bandes reservees (parmi lesquelles Ies plus employees, sur Ies vases, sont 
Ies bandes simples ou multiples, en zigzag : fig. 4/1,4) ; ensuite la tendance 
a disposer le decor en combinaisons baroques sur toute la panse du reci
pient ; la presence sur l'epaule du vase de larges bandes horizontales hachu
rees ( simple, droit ou oblique, ou bien en reseau : fig. 4/1 -3,6) ; enfin, 
egalement caracteristique pour la phase Tei III, un chaudron au corps 
arque bitronconique, au bord evase, a deux anses (fig. 1/2). 

La phase Tei III a pris naissance par developpement du fonda autoch
tone precedent (Tei II), qui a englobe ( et adapte le style decoratif de la 
civilisation de Tei) des puissants elements Wietenberg, venus de Tran
sylvanie. 

Dans la troisieme phase Ies relations de la civilisation de Tei avec 
celle de Monteoru (Ila) se sont intensifiees non sans influences reci
proques. 

ED.fin, au niveau de la phase Tei III, on constate a l'est de l'Olt 
les premierea infiltrations de facture Vatina-Gîrla Mare-Verbicioara, com
men9ant ainsi le processus de penetration des elements de l'ouest dans 
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la zone et la structure de la civilisation de Tei. Ce processus aura pour 
consequence, en derniere analyse, la disparition meme de la civilisation 
de l'âge du bronze de Muntenie. 

L�GENDE DES F I GURES 

Fig. 1. - Quelques formes de vases de la phase Tei I I I  (1/4 grandeur naturelle). 
Fig. 2. - Types de tasses de la phase Tei I II. 
Fig. 3. - Tessons ceramiques de la phase Tei I I I. 
Fig. 4. - Ceramique Tei I I I, a ornements realises par piqO.res successives. 
Fig. 5. - 1, tesson Wietenberg, trouve ii Băneasa ; 2, fragment de vase Monteoru Ila, 

decouvert a Căţelu Nou. 
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